



# 全面推进美丽中国建设 健全自然垄断环节监管体制机制

(上接第一版)要健全监管制度体系,加强监察能力建设,重点加强对自然垄断环节落实国家重大战略和规划任务、履行国家安全责任、履行社会责任、经营范围和经营行为等方面的监管,推动处于自然垄断环节的企业聚焦主责主业,增加国有资本在网络型基础设施上投入,提升骨干网络安全可靠性。要对自然垄断环节开展垄断性业务和竞争性业务的范围进行监管,防止利用垄断优势向上下游竞争性环节延伸。

会议强调,专家是推进改革发展的重要智力资源,要加强对专家队伍的政治引领,完善专家参与公共决策的政策保障和激励措施,充分调动专家积极性和主动性。要建立健全从专家遴选到考核监督的全过程、全链条

管理制度体系,分领域、分类别完善专家参与公共决策的制度规范,明确专家参与公共决策的职责定位、权利义务和相应责任等,激励这些专家积极为党和政府科学决策建言献策。

会议指出,加强生态环境分区管控,要落实主体功能区战略,衔接国土空间规划和用途管制,聚焦区域性、流域性突出生态环境问题,完善生态环境分区管控方案,建立从问题识别到解决方案的分区分类管控策略。要落实地方各级党委和政府主体责任,利用生态环境分区管控成果,服务国家和地方重大发展战略实施,科学指导各类开发保护建设活动。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

## 让中国大市场成为世界共享的大市场

习近平主席向第六届中国国际进口博览会致信中提出,“充分发挥推动高水平开放的平台作用,让中国大市场成为世界共享的大市场”,持续传递中国高水平开放、让中国发展更好惠及世界的积极信号。

“中国市场非常有吸引力”“奔中国来,就意味着向发展去”“我们在更广阔的市场里销售产品”……154个国家、地区和国际组织的来宾相聚“四叶草”,3400余家参展商和近41万名专业观众注册报名,750多个交易团报名入场采购,规模创历史新高。这是进博会越办越好的吸引力,更是中国市场优势彰显的竞争。

市场是当今世界的稀缺资源。本届进博会上,一批新产品、新技术、新服务顺应中国高质量发展趋势,“银发经济:全球人口老龄化的新机遇”“探寻国际数字治理之道”等论坛议题引领全球经济发展热点,无不彰显中国大市场的规模优势与升级潜力。中国有14亿多人口,有世界上最大规模的中等收入群体,市场需求潜力巨大。中国稳居世界第二大货物进口国。未来5年,中国货物贸易、服务贸易进出口额有望累计超过32万亿美元、5万亿美元,持续为世界创造巨大市场机遇。

完备的产业链供应链仍是中国市场的显著优势。当前,国际形势复杂严峻,全球供应链稳定遭遇挑战。今年以来,化工、能源、汽车、电子等领域的一批外贸项目先后落地,中国完备的产业链供应链优势

进一步凸显,其中不乏从进博会走向市场、成功落地的案例。本届进博会上,行业龙头与中小微初创企业同台展示,参展商与采购团高效对接。不少跨国企业携手中国市场合作伙伴、上下游企业一齐亮相,加强和拓展产业链供应链合作,彰显扎根中国市场的坚定决心,以及“在中国、为中国”的信心。

越是遭遇风险挑战,越要共同把全球蛋糕做大。积极扩大进口,推动货物贸易和服务贸易协调发展;稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,持续打造市场化、法治化、国际化的营商环境;更主动融入全球创新网络,深化数字经济领域改革,促进数据依法有序自由流动;全面深入参与世贸组织改革,坚定不移促进全球产业链供应链稳定……中国正以扎实务实的行动推进“市场机遇更大”的开放、“规则对接更好”的开放、“创新动能更足”的开放、“包容共享更强”的开放。

向全球开放中国市场,让世界分享中国机遇。进博会的平台,必将成为凝聚更多开放、合作、共赢的共识,更有效率地实现内外市场联通,要素资源共享,让中国大市场成为世界的大市场、共享的大市场,为世界经济发展注入更多正能量。

新华社上海11月7日电 (记者 谢希瑶 郑钧天)

xinhuashiping 新华时评

## 前三季度有色金属工业增加值同比增长6.2%

铜产量955万吨,同比增长13.4%;原铝产量3081万吨,同比增长3.3%。

工业和信息化部明确,加快战略资源开发利用、加强重点产品保供稳价、支持关键材料研发应用、培育优质骨干企业,提升供给能力,保障上下游行业平稳增长。

前三季度,十种有色金属产量5502万吨,同比增长6.8%。其中,精炼

## 国家卫健委:解决“一院一卡”等就医堵点问题

新华社北京11月7日电 (记者 李恒) 不同医院之间,能否“一卡通用”?国家卫生健康委规划司司长毛群安7日表示,我国在技术上已经具备了居民在就诊过程中使用任何一种身份证件都能实现“一卡通用”的能力,下一步将推动电子健康卡与其他卡、码协同应用,进一步解决“一院一卡、多卡并存、互不通用”等就医的堵点问题。

在国家卫生健康委当天举办的新闻发布会上,毛群安介绍,国家全民健康信息平台已基本建成,省级统筹区域全民健康信息平台不断完善,基本实现了国家、省、市、县平台的联通全覆盖。

据介绍,目前已经有8000多家二级以上公立医院接入区域全民健康信息平台,20个省份超过80%的三级医院已接入省级的全民健康信息平台,25个省份开展了电子健康档案省内共享。

## 明年起,我省艺考将有新变化

(上接第一版)其他具有艺术类专业招生资格的院校均须使用我省省级统考成绩,不再组织校考。

此外,2024年起,高校高水平艺术团不再从高校招生环节选拔,由相关高校从在校生中遴选培养。

近年来,由于部分高校对艺考生文化课要求偏低,家长和学生对艺考又有认知误区,导致部分学生“功利性报考”,将艺考当作“升学捷径”盲目报考,而这样既不利于学生的长远发展,也不

利于高校对高质量艺术人才的培养。

从2024年起,我省艺考文化课要求将提高,艺术类本科文化控制分数线将不低于本科录取控制分数线的75%。

今后,艺考生想要考取理想的大学,还需在文化课上多下功夫。为进一步扭转部分高校艺术类专业人才选拔“重专业轻文化”倾向,我省明确提出,根据教育部相关文件要求,将逐步提高艺术类各专业高考文化课成绩录取控制分数线。

新时代以来,中国积极参与全球互联网治理机制,不断深化数字经济国际

# 促进创新成果更多惠及各国民

——习近平主席向首届“一带一路”科技交流大会致贺信为推进国际科技合作汇聚强大动力

新华社记者

首届“一带一路”科技交流大会11月6日在重庆开幕,国家主席习近平向大会致贺信。习近平主席的贺信在与会中外嘉宾和社会各界人士中引发热烈反响,大家表示,要大力弘扬丝路精神,深入实施“一带一路”科技创新行动计划,强化创新伙伴关系,促进创新成果更多惠及各国民,助力共建“一带一路”高质量发展,推动构建人类命运共同体。

科技合作是共建“一带一路”合作的重要组成部分,习近平主席高度重视“一带一路”科技交流合作,在第三届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上指出,“中方将继续实施‘一带一路’科技创新行动计划,举办首届‘一带一路’科技交流大会”。时隔不到一个月,首届“一带一路”科技交流大会举办,进一步为共建“一带一路”指明了方向,为推进科技交流合作汇聚了强大动力。

科技部国际合作司司长戴钢介绍,举办首届“一带一路”科技交流大会,是落实习近平主席提出的支持高质量共建“一带一路”八项行动的具体举措。

“我们将按照贺信精神,深入实施‘一带一路’科技创新行动计划,把创新平台建设作为重要载体,把服务互联互通和共同发展作为重要方向,把建设开放创新生态作为重要内容,推进各项合作举措扎实落地。”戴钢说。

在现场聆听习近平主席贺信,来华出席首届“一带一路”科技交流大会的匈牙利国会副主席雅高布·伊什特万表示,中国已经成为世界发展的重要力量,为世界和平稳定注入了动力。中国将科技的发展合作作为应对全球挑战的解决方案之一,并且在共建“一带一路”框架下加强科技合作。我们期待未来在“一带一路”倡议下,双方有更紧密、更务实的合作成果,匈牙利政府和科学家都非常高兴参与其中。

习近平主席的贺信令长期从事“一带一路”科技交流合作的中国—新西兰猕猴桃“一带一路”联合实验室二级研究员李明章备受鼓舞。“以联合实验室为平台,我们将按照贺信的指引进一步加强‘一带一路’科技交流合作,集成创新猕

猴品种改良、重大病虫害防控、安全生产等产业化关键技术,促进共建‘一带一路’国家猕猴桃产业高质量发展,为群众带来实实在在的好处。”李明章说。

“习近平主席向首届‘一带一路’科技交流大会致贺信,释放出了非常积极的信号,说明中国正越来越重视‘一带一路’倡议的科技领域合作。”乌兹别克斯坦独立分析人士乌拉扎利耶娃在接受新华社记者采访时表示,随着共建“一带一路”的推进,政治、经济、人文领域的合作不断加深,科技领域正成为各方关注的焦点,只有加深科技领域的沟通交流,各方才能从实际层面形成对接,迸发创造力、共同挖掘科技创新能力。

“习近平主席专门向大会致贺信让大家倍感振奋。”西部科学城重庆高新区管委会副主任贾子文表示,我们将全面融入共建“一带一路”倡议,坚持“引进来”和“走出去”并重,集聚高端要素,强化科创赋能,锚定建设具有全国影响力的科技创新中心核心承载区目标,有力推动成渝地区双城经济圈建设走深走实。

古巴科学家裴德乐长期致力于增进古巴同中国的特殊友好关系,积极推动中科院与古巴科研合作,取得多项突破性进展。近日,他写信给习近平主席,介绍其所率领团队取得的成果,表示愿继续为促进古中友好,为“一带一路”倡议在全球更大范围落地贡献力量。

前不久,裴德乐收到了习近平主席的复信。习近平主席在信中强调,“国际科技合作是大趋势”“各国需要通过科技创新共同促进人类和平与发展事业”。带着收到复信的喜悦,裴德乐参加了此次“一带一路”科技交流大会。6日上午,在大会现场再次聆听到习近平主席的信件,他非常高兴,也感觉肩上又多了一份责任。

“‘一带一路’倡议的根本出发点和落脚点,就是探索远亲近邻共同发展的新办法,开拓造福各国、惠及世界的‘幸福路’。正如习近平主席所言,希望新时期古中包括科技在内的各领域合作不断深化,更好造福两国人民。”裴德乐说。

新华社北京11月6日电

## 第六届进博会展期过半 达成合作意向近600项

投资促进活动。《世界开放报告2023》发布暨国际研讨会等22场分论坛围绕“开放发展”“开放合作”“开放创新”“开放共享”四大板块,就绿色发展、数字经济、智能科技等热点议题广泛深入研讨,发布《世界开放报告2023》和最新世界开放指数。

国家展“美美与共”,72个参展方精彩亮相,展馆设计各具特点,融合传统

文化、民族风情与现代科技,生动展示各国优势产业和投资环境。中国馆精彩纷呈,以“自贸试验区建设十周年成就”为重点,全面展示自贸试验区的探索实践和建设成就。企业展人气十足,六大展区人头攒动,现场洽谈、交流气氛热烈。全球首发、亚洲首展、中国首秀的新产品新技术新服务成为焦点。

第七届进博会筹备工作已全面展

开,各国企业报名积极踊跃。在6日晚间举行的2023年进博会参展商联盟大会上,60余家企业及机构现场集体签约第七届进博会,签约的展览面积超4万平方米。

截至目前,中央企业交易团、国家卫生健康委交易团、相关地方交易团共举办85场集中签约活动,达成合作意向近600项。

## 全国登记在册经营主体达1.81亿户

工商户1719.6万户,同比增长11.7%。

民营和外资企业发展势头良好。前三季度,新设民营企业同比增长15.3%,新设外资企业同比增长29.3%。多种所有制企业的良好发展态势,显示市场预期持续改善,投资信心逐步增强,中国市场依然是国际投资的热土。

各产业新设企业均实现稳定增长。前三季度,第一产业新设企业同比增长23.6%,增速最快;第二产业新设企业同比增长5.3%,发展势头稳健;第三产业新设企业同比增长17.2%。特别是受疫情直接影响的住宿和餐饮业快速恢复,同比增幅达到40%以上。

在一系列扩大内需、提振信心、促进民营经济等政策措施的引领和带动下,我国经营主体内生动力持续增强,广大企业和个体工商户持续稳定增长。下一步,市场监管部门将积极发挥职能作用,为各类经营主体创造更加公平有序的发展环境。



## 非遗大展上品味黄河文化

这是2023黄河非遗大展黄河农耕文明主题展区(11月7日摄)。

11月7日,2023黄河非遗大展在山西太原开幕。本次大展设黄河农耕文明和黄河面食文化两大主题展区,有沿黄9省(区)600余个非遗代表性项目和300余名非遗代表性传承人参展。大展将持续至11月11日。

新华社记者 杨晨光 摄

## 让互联网发展成果更好造福世界各国人民

——我国积极参与全球互联网发展治理

合作,共同维护网络空间安全,促进互

联网普惠包容发展,我国在网络空间的国际话语权和影响力日益提升,中国理念、中国主张、中国方案赢得更多认同和支持。

搭建全球互联网共享共治平台

一枕临流水,一网通天下。在互联

网之光的照耀下,千年古镇浙江乌镇绽

放夺目光彩。

从2014年起,世界互联网大会连续

9年在这里举办,参会嘉宾累计近1万

千人次,覆盖172个国家和地区,各方智

慧共识不断凝聚,数字领域合作持续深

化;发布《携手构建网络空间命运共同

体概念文件》、《携手构建网络空间命运

共同体行动倡议》和《网络主权:理论与

实践》等一系列成果,推动构建网络空间

命运共同体的主张不断深入人心,

“四项原则”“五点主张”“四个共同”等

中国智慧,得到国际社会广泛认同。

2022年7月12日,世界互联网大会

成立大会在北京举行,标志着世界互联

网大会从互联网领域的国际盛会发展

为国际组织。

始于中国、属于世界,世界互联网大

会国际组织目前拥有来自全球24个

国家和地区的120余家会员,将进一步

推动中国与世界的互联互通和国际互

联网的共享共治。

以数字新动能推动新发展

在浙江,杭州未来科技城的人工智

能小镇一派忙碌。极具活力的创业

氛围吸引不少前沿领域的科技企业纷

纷入驻,数字化已成为这些企业的重要

发展“引擎”之一。

杭州未来科技城是浙江省大力实

施数字技术创新提质“一号发展工程”

的生动缩影。2022年浙江省数字经济

核心产业增加值占GDP比重达11.6%,

数字经济为浙江经济社会高质量发展

注入澎湃动力。

深入实施“四张清单一张网”“最

多跑一次”“数字化改革”等重大改

革,不断开拓高质量发展新空间;让数

据多跑路,群众办实事“智能秒办”“掌

上办”,智慧医疗、智慧旅游、智慧养老

等数字应用惠及千家万户;推进媒体

深度融合,厚植清朗网络空间新生态……

将承办世界互联网大会的优势转

化为推动“数字浙江”建设的强劲能

力,浙江省在迈向数字文明新时代的进

程中不断取得新成效。

凡益之道,与时偕行。

11月8日,以“建设包容、普惠、有

韧性的数字世界——携手构建网络空

间命运共同体”为主题的2023年世界互

联网大会乌镇